

驻湛江市遂溪县界炮镇工作队队员陈小东:

尽己所能多办实事 实现群众美好期盼



陈小东

驻湛江市遂溪县界炮镇
工作队队员

派出单位:
中交广州航道局有限公司

“乡村振兴需要千千万万个你和我,只有同心同向同行,才能共筑美丽乡村。”

“遂溪是我的家乡,能为家乡建设出一份力,我觉得很光荣。”怀着对家乡的眷念之情,陈小东奔赴乡村一线,迅速转换角色,从一名项目管理者成为乡村振兴的参与者。他始终把群众的美好期盼放在心上,尽己所能、服务为民,以实际行动办成了一批群众可感可及的民生实事。

示范标杆 打造“美丽乡村示范村”

走进界炮镇内角村,村道平坦宽敞、干净整洁。“晴天一身土,雨天两脚泥。”在陈小东的印象中,以前内角村的道路都是泥路,凹凸不平,雨后更是坑坑洼洼,也没有路灯。

工作队进驻后,内角村“美丽乡村示范村”成了工作队援建打造的三个“示范村”之一。陈小东的“娘家”——中交广州航道局投入自筹资金157万元,其中130多万元用于内角村村道硬化和亮化工程。陈小东充分利用自己多年项目施工管理积累的丰富经验,积极协助驻村第一书记李小佳,“经过多方努力,内角村村道硬化亮化工程项目已竣工并投入使用。”

在聚力推进“道路硬化、村庄绿化、巷巷亮化、庭院美化”打造“美丽乡村示范村”基础上,工作队又争取中交广航局、省消防救援总队支持,共同筹集资金72万元,建设内角村百姓大舞台、乡村振兴文化广场,为村民提供休闲娱乐、健身锻炼、集体议事的综合服务场所。

“坚持‘雪中送炭’,加快补齐农村基础设施建设短板。”陈小东积极主动发挥自身所长,紧盯项目建设,对乡村振兴项目建设全过程监管,百姓大舞台和文化广场于2023年10月建成投用,“现在村民办喜事,村里搞文娱活动,都愿意来这里举办。”



■陈小东(右二)到
村民家中走访了解
情况。

全省首个 建设“消防安全示范村”

2023年,工作队结合“百千万工程”和乡村治理的契机,发挥行业优势,在界炮镇上大岭坑村试点推进“消防安全示范村”建设,中交广航局与省消防救援总队筹资200多万元,围绕消防知识长街、消防主题公园、消防科普体验馆和微型消防站等四个板块,打造全省首个“消防安全示范村”。

“村集体和村民非常支持我们的工作,主动投入上百万元,共同建设消防安全示范村。”在陈小东看来,上大岭坑村“消防安全示范村”的建设,不仅为村民们提供了集休闲娱乐、消防知识科普于一体的寓教于乐平台,也不断释放美丽乡村转化为“美丽

经济”的发展潜能。

两年多来,组团单位自筹帮扶资金近1000万元,其中中交广航局自筹472万余元,开展“1+1+N”帮扶行动和创新“1:3:1”奖补方案,实施产业帮扶、消费帮扶、教育帮扶、民生帮扶等项目。

“借助后方单位的技术力量和资金投入,为界炮镇乡村振兴注入强大动力。”陈小东全程参与西湾村委党建场所硬底化,西湾小学教师住房修缮、校园场地硬底化和“闪亮乡村路”全镇域村道安装路灯建设等项目实施和监管。尤其通过创新开展“1:3:1”奖补助力行动,实现三方联动,有效激发内在动力,有力推进美丽乡村建设。

驻湛江雷州市南兴镇工作队队员邓特:

百姓冷暖挂心头 为乡村振兴挥洒青春汗水



邓特

驻湛江雷州市南兴镇
工作队队员

派出单位:
湛江雷州市委老干部局

“民生无小事,枝叶总关情。我将继续把百姓放在工作首位,真正把为民办实事贯彻到底。”

乡村振兴,是一个呼唤人才,也造就人才的舞台。一批又一批有情怀有抱负有才华的年轻人投身广袤田野,为乡村振兴注入澎湃青春力量——邓特便是其中之一。3年前,作为一名刚入职湛江雷州市委老干部局的公务员,他主动请缨,编入广州市派驻湛江雷州市南兴镇工作队开展乡村振兴工作。

为民办事解忧带来成就感

虽然工作队驻地离家仅10余公里,但邓特仍坚持与来自广州的队员一同吃住,全天候参与帮扶工作。

在工作队里,邓特主要负责材料起草、信息宣传、示范村创建、防返贫监测等工作。他所撰写的新闻稿件,已有12篇先后被中央和省市媒体刊发。

邓特是工作队中“行走的翻译器”。在当地,他用雷州话协助队友开展防返贫监测工作,入户走访,及时了解困难群众的实际情况。

在多次夜访中,邓特发现南兴镇最重要的两条村道没有连片的路灯,只有某些路段有零星的旧路灯,严重影响了村民的出入安全。为此,他积极配合有关部门做好实地勘测,因地制宜制定路灯安装方案,确定安装位置等前期准备工作,协助工作队争取项目资金和政策帮扶,终于在2022年完成两条路的路灯工程,惠及了南兴镇一半的行政村。

“驻镇两年多以来,我们先后走访了483户原建档立卡贫困户,认真记录原建档立卡贫困户的急难愁盼问题,先后协调解决各类困难50多项。”能为群众解决问题,邓特的内心充满成就感。

群众的笑容是最大的动力

如今的南兴镇,镇容更加整洁干净,村巷道笔直、路灯亮堂,农田沃野一片生机



■邓特(左一)参
与南兴镇四小园
建设。

盎然,布渣叶和西蓝花等农业产业蓬勃发展,水稻种植形势喜人……通过渐次落地的一件件民生实事,不断优化的一处处人居环境,切实激发了居民对乡村振兴工作的信心与动力。

工作队办公室的保洁员原来是贫困户,家里几口人都患有尿毒症,“她每隔两三天就要骑车到城里做透析,虽然生活困难,但她却很开朗,脸上总带着笑容。她说,工作队进驻之后,村子越来越好,同时也很感激我们为她提供这个公益岗位,让她对每一天都充满希望。这对我的触动很大,更加坚定了我要继续把老百姓放在工作首位的决心。”

邓特也把决心落实到行动上,更努力地为民生实事奔波:在协助队长推进示范村创建工作,推动梅田村集中供水提质提标改造项目,解决2000多名群众的饮水问题;在提升人居环境方面,积极协调资金到位,新建7人标准足球场,翻新改造梅田村人民会堂、优化村里道路及两侧风貌、建设四小园等;在推动产业发展方面,协助引入1家帮扶制衣车间,解决6名原贫困户就近就业问题,人均年收入达4万多元……邓特由衷地感到自豪:“能够在乡村振兴的伟大征程中,为创造出一幅繁荣昌盛的美丽乡村画卷作出自己的一份贡献,是我人生中的重要笔触。”